Camino de Santiago Complutense

5ª ETAPA: De Rascafría a La Granja de San Ildefonso por el Puerto del Reventón (Esta etapa no se recomienda hacer en invierno por la nieve)
Recorrido:17 Km. 

ITINERARIO:
El recorrido discurre por uno de los caminos históricos más antiguos de Guadarrama. Se trata de la ruta más directa para comunicar el Valle del Lozoya y la vertiente segoviana de La Granja.

El itinerario es duro y solitario. Las nieves obstruyen cada invierno durante varios meses estos caminos que ponen en comunicación dos enclaves monumentales como son el Monasterio de El Paular y el Palacio Real de la Granja de San Ildefonso.  No se debe intentar este trayecto sino con unas buenas condiciones meteorológicas y un buen entrenamiento físico.
En Rascafría se ha seguido utilizando este paso hasta los años 50 con caballerías y carretas de bueyes
En el siglo XIII Alfonso XI nombra estos paisajes en su libro de “La Montería” y lo declara como un sitio de cacería de osos.

Esta etapa, que será la que finalice el Camino de Santiago Complutense, no necesita ser señalizada pues la RV4 ya la tiene marcada, solo hay que seguirla. Lleva el nombre de Ruta del Paisaje.
Se sale de Rascafría frente al Centro de Salud y más arriba del Polideportivo encontramos la primera cancela metálica, de libre paso peatonal. Estamos en el lugar donde antes se ponían las eras del pueblo. Continuamos por un camino amplio subiendo muy suavemente. A nuestro alrededor tenemos unas extensiones llanas donde pasta el ganado vacuno y equino. A nuestra espalda, va quedando Rascafría y a nuestra izquierda El Paular lo vamos dejando también atrás con unas buenas perspectivas.
Seguir señalización RV-4
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Tras una subida bastante pronunciada por una senda más estrecha, pasaremos la segunda puerta metálica. Cruzándola, nos adentramos en el Robledal de los Horcajuelos, un precioso bosque de robles rebollos que nos proporcionan sombra y con un poco de suerte la aparición de algún corzo o jabalí. 
Vamos ahora por un camino de carretas escondido bajo la arboleda y por el que ganamos altura poco a poco.

Cuando el robledal termina, llegamos a un paraje conocido con el nombre de El Carro del Diablo; en el, podemos apreciar diferentes formaciones rocosas aisladas y con formas caprichosas.
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El camino permanece en una subida dilatada hasta alcanzar la parte cimera del Puerto. El matorral de cumbre, el piornal, aparece donde todo el invierno ha permanecido la nieve. Cada primavera las flores amarillas del piorno con su aroma dan al paisaje un encanto especial.
Durante la Guerra Civil Española, este puerto conoció el mayor tráfico de su historia, con motivo de la batalla entre Madrid y Segovia que discurrió por estas cumbres. El Escritor estadounidense Ernest Hemingway que caminó por estos caminos del Guadarrama como periodista, posteriormente, utilizó este lugar como marco geográfico de su famosa novela “Por quien Doblan las Campanas.”
Hemos culminado el Puerto por fin, donde nos recibe un monolito de piedra que señala los 2038 metros de altitud. Está dedicado al Teniente Coronel Ibáñez Marín, que fue quien realizó los trabajos cartográficos de toda esta Sierra de Guadarrama.
Nuestra vista se extenderá sobre unas perspectivas esplendidas: Peñalara con el Risco de Los Claveles, el Collado de la Flecha, La Cuerda Larga, El Valle del Lozoya y al Norte la Granja de San Ildefonso y la planicie en torno a la ciudad de Segovia.
Comenzaremos la bajada siguiendo las balizas del RV4. Es una acentuada pendiente que pronto nos llevará a la Fuente del Infante. Muy cerca de la fuente hallamos un chozo tradicional en el que los caminantes pueden refugiarse de cualquier inclemencia del tiempo.

En poco tiempo comenzaremos a ver el Palacio de la Granja y sus jardines que poco a poco se nos van acercando. A lo lejos, además de la ciudad de Segovia divisamos los pinares de Valsaín de donde se dice que salieron los mástiles de la famosa Armada Invencible.

Ya abajo, el camino transcurre junto al muro de Palacio Real mandado construir por Felipe V al pié del Guadarrama y entramos por fin en el pueblo por la plaza de toros. Aquí nuestro camino se une al que viene de Madrid y junto con el, continuaremos hasta la ciudad de Segovia.  
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Ayuntamiento de Rascafría
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Fuente del Infante
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Chozo en la Fuente del Infante
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La Granja de San Ildefonso a la bajada del Puerto
